



壬寅年十一月初二
2022年11月25日
星期五

电子版:www.zjgrbb.com
电子邮箱:zjgrxw@163.com

国内统一连续出版物号:CN33-0016
邮发代号:31-2 总第12267号

浙江工人日报

倾情关注劳动群体 全心服务工会组织

浙工之家 掌上娘家



浙江省总工会官方微信公众号

社址:杭州市学院路107号 邮编:310012

“群团先锋模范”应用化身智能管家 覆盖“育、评、管、服、用”全生命周期服务事项

记者程雪报道 浙江是“数字大省”，数字化改革结出的“硬核硕果，给百姓生活带来翻天覆地的变化。全省各级工会组织也“奔跑”在数字工会建设、数智群团建设的新赛道，打造一批具有“改革味”“工会味”“共富味”的标志性成果，“群团先锋模范”应用就是其中之一。

该应用脱胎于德清县总工会上线“匠领先锋”多跨应用场景，保留了以数字化改革赋能工会管理工作、重塑工会服务职能等创新基因，更迭代到湖州市市级层面先行先试，整合湖州27个群团及部门的资源，实现群团先锋模范“育、评、管、服、用”全生命周期23项服务事项的多跨协同、39类数据的多跨融合。

打通壁垒重塑流程

今年8月19日，《浙江数智群团建设三年行动纲要》群团创新创业应用场景、市县三级联建项目、湖州市重大改革突破项目——“群团先锋模范”应用正式上线。可以从“浙里办”APP、微信或支付宝三个端口搜索进入应用。

对于湖州群团工作而言，这是

一场不破不立，破而后立的变革。“多跨”是这场变革的关键词之一。德清县总工会党组书记、主席朱伯荣说，“群团先锋模范”应用汇集了多个群团部门的资源，打通了群团组织之间的壁垒，建立统一的通道入口和管理模式，实现了各个群团职能和业务的融合。

进入“群团先锋模范”应用客户端后，“当月先锋、风采展示、助力共富、我要服务”四大模块清晰可见。每个模块之下都陈列着多项子模块，涵盖了申报劳模工匠、师带徒、技能培训、技术帮扶等大部分群团组织工作，建立群团先锋模范申报、选树、宣传、管理、服务“一件事”闭环管理体系。

“上云”对传统群团工作而言是一次脱胎换骨的重塑。以数字化改革重塑工作流程，用“数据多跑路”换来广大职工坐享福利。

以群团先锋人物网上申报工作为例，将原来10多个步骤整合为申报、初审、复审、公示的“4步法”，让区县级申报评审时间由原来的63个工作日压缩到31个，市级由55个工作日压缩到32个。不仅破解了群团先锋人物线下申报繁、管理难的痛点，更把所有群团工作“摊在阳光

下”，增加评选透明度。

数智HR赋能管理

打开“群团先锋模范”应用，最吸引人眼球的当属“当月先锋”模块，它像一面荣誉墙，图文并茂地展示了群团先锋模范，全国卫生系统先进工作者姚健华、全国劳模杨文忠、湖州劳模沈煜潮……一个个熟悉的名字和笑脸滚动出现。“群团先锋模范”应用目前已归集全市各级群团先锋个人3875名、集体1630个。“当月先锋”模块展示的是上个月先锋指数最高的20位群团先锋个人。

“群团先锋模范”应用后台“驾驶舱”技术人员沈亚平介绍说，先锋指数根据先锋个人的页面浏览数、点赞数、政策宣讲及技能活动的发起数和参与数、点单服务及求助信息的互动等要素经后台计算形成的，“它就像衡量先锋个人的魅力值、贡献度等的综合指数，在先锋模范中形成比一比赛一赛的学习气氛。”

“群团先锋模范”应用是一个智能又聪明的“HR”，不仅为全市先锋模范个人提供“一人一档”，还按照行业、年龄、性别、层级、贡献度、部门、地区、文化程度进行分类统计，清晰地反映出哪个行业先进多、哪个区域培育工作薄弱，推动群团工作有针对性地调整，实现群团先锋模范精准画像和精细化管理。

“群团先锋模范”应用的“风采展示”模块赋予不同层级的群团先锋模范不同颜色的名片——国家级、省级、市级、区县级，培育对象分别对应金名片、银名片、铜名片、蓝名片、青名片。进入名片可查看简介、主要事迹、短视频、助推产业发展情况等内容，并支持分享、推荐、扫码、预约服务等功能。

上线3个月来，“群团先锋模范”应用活跃度节节攀升。据统计，浏览次数突破10万，累计访问人次近万。

群众“点单”模范“抢单”

如何盘活群团先锋模范资源？据了解，“入籍”的群团先锋模范已向应用提交可服务事项，接受群众菜单式预约服务，实现群众“点单”、模范“抢单”，群众再“点赞”的生态链，开拓群团先锋模范发挥价值服务社会的新渠道，引领实现共同富裕。

在“群团先锋模范”应用的“助力共富”模块，设置“疫情防控”“助企纾困”“助农富农”“心理健康”等10项服务功能，涉及到职工群众方方面面的需求，还给予评价反馈的渠道。德清县舞阳街道灯塔村的村民丁根凤就通过“助农富农”子模块，预约到湖州市劳模、茭白种植能手姚军华的技术帮扶，实现了茭白种植的增产增收。

前不久，浙江龙力机械有限公司的数控工祝妙良接到生产一批零件的任务，需要复杂的数控加工程序。他寻求同事帮助无果，便想到了曾经在“群团先锋模范”应用浏览过一位擅长这门技术的同行——德清工匠潘仲雍。他通过应用“我要服务”模块下的“我要拜师”子模块，向潘仲雍发起拜师学艺申请。随着申请通过，这两个数控工人在“云端”建立师徒关系，师傅为徒弟提供了许多技术支持。

“评上劳模不是终点，而是更高要求的起点。”朱伯荣说，“群团先锋模范”应用增加了劳模工匠与职工深入互动的机会，让劳模工匠更好地走入到职工群众当中，服务基层回馈社会，把群团先锋模范榜样的力量发挥得淋漓尽致。

人民日报评论员： 坚决压实 安全生产责任

“河南等地接连发生火灾等安全生产事故，造成重大人员伤亡，教训十分深刻！”河南安阳市凯信达商贸有限公司火灾事故发生后，习近平总书记立即作出重要指示，强调“要全力救治受伤人员，妥善做好家属安抚、善后等工作，查明事故原因，依法严肃追究责任”，要求“各地区和有关部门要始终坚持人民至上、生命至上，压实安全生产责任，全面排查整治各类安全隐患，坚决防范和遏制重特大事故发生”。

安全生产事关人民福祉，事关经济社会发展大局。党的十八大以来，习近平总书记始终把人民生命安全放在首位，高度重视安全生产工作，指出“人命关天，发展决不能以牺牲人的生命为代价”，强调“安全生产是民生大事，一丝一毫不能放松，要以对人民极端负责的精神抓好安全生产工作”，要求“各级党委和政府特别是领导干部要牢固树立安全生产的观念，正确处理安全和发展、安全和发展的关系，坚持发展决不能以牺牲安全为代价这条红线”。总书记关于安全生产的一系列重要论述、重要指示，深刻揭示了安全生产的极端重要性，充分彰显了人民至上、生命至上的价值理念，是统筹发展和安全、全面提升安全发展水平的根本遵循。

安全是发展的前提，发展是安全的保障。经济社会发展的每一个项目、每一个环节都要以安全为前提，不能有丝毫疏漏。教训警示我们，公共安全绝非小事，必须坚持安全发展，扎实落实安全生产责任制，堵塞各类安全漏洞，坚决防范和遏制重特大事故发生。总的看，各地区各部门高度重视安全生产工作。同时必须看到，我国经济发展环境的复杂性、严峻性、不确定性上升，各类事故隐患和安全风险交织叠加，影响公共安全的因素依然存在。各地区各部门必须深刻认识安全生产工作的艰巨性、复杂性、紧迫性，务必把安全生产摆到重要位置，深入贯彻以人民为中心的发展思想，牢固树立安全发展理念，始终保持如履薄冰的高度警觉，坚决压实安全生产责任，牢牢守住安全生产底线。

确保安全生产、维护社会稳定、保障人民群众安居乐业，是各级党委和政府必须承担好的重要责任。临近年终岁尾，统筹发展和安全各项工作任务较重。要坚持党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责，严格落实安全生产责任制，完善安全监管体制，强化依法治理，不断提高全社会安全生产水平，更好维护广大人民群众生命财产安全。要针对安全生产事故主要特点和突出问题，层层压实责任，狠抓整改落实，强化风险防控，从根本上消除事故隐患。要全面排查整治各类风险隐患，盯紧看牢矿山、危化、交通、建筑、消防、渔船、燃气等高危行业领域重大风险，重大隐患拉出单子、盯住整改，重大危险源落实包保责任，推动安全生产关口前移。各级党政主要负责同志要亲力亲为、靠前协调，其他负责同志要认真履行各自岗位的安全职责，层层落实到基层一线，坚决反对形式主义、官僚主义。

生命重于泰山，责任重于泰山。把思想和行动统一到习近平总书记重要指示精神上来，认真贯彻落实党中央关于安全生产的决策部署，始终坚持人民至上、生命至上，站在人民群众的角度想问题，把重大风险隐患当成事故来对待，以“时时放心不下”的责任感统筹发展和安全各项工作，以时不我待的紧迫感筑牢守好安全生产的堤坝，全力以赴抓好各项安全责任措施落实，才能让广大人民群众安心放心，推动经济社会发展行稳致远。

（原载《人民日报》11月24日 第一版）

学习宣传贯彻二十大精神

走进基层一线 走进职工心里

常山工会系统开展学习贯彻党的二十大精神“聚U三百行动”

本报讯 记者曾晨路报道 为进一步推动党的二十大精神走进基层一线、走进职工心里，11月23日，常山工会系统启动学习贯彻党的二十大精神“聚U三百行动”。行动以“守好红色根脉·班前十分钟活动”为载体，用职工感兴趣、听得懂、记得住的宣讲方式，推动党的二十大精神更加深入地进社区、进企业、进学校。省总工会党组成员、副主席吴海瑜出席启动仪式。

常山县总工会把学习贯彻党的二十大精神作为当前和今后一个时期的首要政治任务，强化组织领导，创新宣传载体，注重学习成效，掀起了学习宣传贯彻党的二十大精神的热潮。

为把学习宣传贯彻党的二十大精神引向深入、取得更好成效，此次启动的“聚U三百行动”包括开展百个劳模U来讲、百家企业U来听、百家工会U来比、三大行动。百个劳模U来讲，即发挥工会组织优势，组建由劳模、工匠、8090、基层工会主席、系统工委、新

用“乡音”传“党音”



近日，在温岭市新河镇楼岙村文化长廊，当地的宣讲人员正在向千群传“党音”。近年来，温岭市新河镇组织领导干部、青年党员、文艺骨干组成宣讲团，进村头、到地角、去长廊，把“普通话”转化为“本地话”，让党的二十大精神飞入寻常百姓家。

通讯员林绍禹 摄

去东南亚淘金却身陷诈骗窝点 乐清小伙亲述“噩梦般的八天”

本报讯 通讯员叶雄伟、卢丛报道 “整整被软禁了8天，他们不停地吓我、暴打我、折磨我，想让我屈服。”近日，面对民警提起自己在境外的亲身经历，小李(化姓)说这是一场噩梦。他希望能借此警醒和他一样被“国外高薪岗位”引诱的年轻人。

楼下有武装人员驻守

今年4月底的一天，深陷网贷负债累累的小李，偶然在网上看到了一则高薪招聘信息：国外务工，月薪1万元起，具体私聊。小李当时如同看到了救命稻草，立即与对方取得联系。跟着“接头人”，小李来到所谓的境外“公司”。那家公司位于老挝，楼下有武装人员驻守，在进楼前，一群人对小李仔细搜身，检查随身行李，并以为保管为由收走他的身份证件。

“不敢！”小李每次拒绝都换来一顿暴打，常被打得鼻青脸肿浑身是伤。刚开始，小李还试图反抗，只是越反抗就会被打得越惨。

看到小李的沉默，诈骗分子认为他迟早扛不住会妥协，所以也稍微放松了看管。在被软禁的第八天，小李说要拿衣服换洗一下，然后趁机从被扣押的行李里翻出手枪，发现淡溪派出所民警薛鼎宸加

每到夜里，他们都要把小李从床上拉起来，强迫他看一些虐待视频，并告诉他这就是不配合的下场：有人双手被反铐，跪在地上只能像狗一样吃饭；有人被拉到后山，扒得浑身赤裸再被电棒不停击打；有的

人脸被打得稀巴烂，然后直接被随手从高处丢下楼；还有的人被卖肾、挖器官……

“抽打声、哀嚎声、求饶声不停地充斥着我的耳朵。这是一种无法描述的精神折磨，我也想过干脆一死了之。”小李说，面对无休止的煎熬，无法外出，他很绝望，只能听天由命。

看到小李的沉默，诈骗分子认为他迟早扛不住会妥协，所以也稍微放松了看管。在被软禁的第八天，小李说要拿衣服换洗一下，然后趁机从被扣押的行李里翻出手枪，发现淡溪派出所民警薛鼎宸加

“快救我，救救我”“我不想死，快救我！”小李悄悄给家人的微信发送求救信息和所在地址，然后赶紧藏好手机，生怕被诈骗团伙发现。

乐清警方与乡贤携手

信息发出后的第二天上午，诈骗分子进门问小李是不是想逃跑，小李咬牙否认。

“这是我印象中最黑暗的一天，他们对我实施了最残酷的一次毒打，还把我拷在床上，遍体鳞伤的我连床都走不动都成了奢望。”小李说，当天下午，诈骗分子再次来到他房间，他认为自己将遭受视频里那些恐怖折磨。

可峰回路转，对方说小李可以走了。经过他们内部的一些手续，第三天，小李顺利离开诈骗窝点。找到落脚点后，小李才得空翻开手机，发现淡溪派出所民警薛鼎宸加

了他的微信。

原来9月24日，乐清市公安局淡溪派出所“警民户联网”工作微信上收到辖区张女士(化姓)发来的紧急求助信息，称儿子小李疑似被关在境外的一家诈骗公司，有生命危险。乐清警方非常重视，第一时间发动在老挝的淡溪乡贤力量，帮助小李平安回国。

11月9日，小李一家特地制作了一面书有“尽职尽责，一切为民”的锦旗，再次来到派出所向民警表示感谢，“感谢我们的祖国，也感谢家乡的警察，没有他们的帮助，我现在还流落他乡受苦受难”。

“我想告诉大家，千万不要被所谓的‘国外高薪聘请’所迷惑，这些都是骗人的幌子，等着你的很可能不是天堂，而是地狱！”小李说，凭着自己的努力，踏踏实实工作才是正确的谋生出路。

擦亮浙川协作“金名片”

“之江创客”西南赛区 决赛收官

本报讯 记者张浩星 通讯员吴力报道 为更好地推动浙川两地电商持续联动发展，在东西部协作和交流合作方面结出更多电商硕果，日前，“之江创客”2022全球电子商务创业创新大赛西南赛区决赛暨颁奖典礼在成都落幕。

省商务厅副厅长张钱江在致辞中表示，开展东西部协作，是党中央着眼全局作出的重大决策，是推动区域协调发展、缩小发展差距、实现共同富裕的重要路径。为进一步落实浙川两省政府《深化浙川东西部协作和交流合作框架协议》文件要求，推进双方持续深化东西部协作，巩固拓展脱贫攻坚成果，加快全面推进乡村振兴，浙江省商务厅积极发挥浙江电商强省与数字经济优势，因地制宜，探索符合时代发展要求的帮扶模式，努力打造东西部协作“金名片”，为全国深化东西部协作提供“浙川方案”。希望以此为契机，搭建浙川两地电商“双创”良好的对接交流合作平台，努力把“之江创客”打造成为促进浙川电商协作的重要载体，为促进浙川两地共同富裕、加快全面推进乡村振兴贡献电商智慧和力量。

“之江创客”大赛西南赛区由浙江省商务厅等十一个部门联合四川省商务厅、浙江省驻四川工作组主办，浙江省电子商务促进中心、四川省商务发展事务中心、甘孜州商务和经济合作局、浙江省赴四川省甘孜州帮扶工作队联合承办。

下一步，“之江创客”将继续努力打造成为促进浙川电商协作的重要载体，续写浙川“山海情”。